FABRIQUER UN STEREOGRAMME

Jean LEFORT!

Un stéréogramme est un dessin qu'on peut voir en relief moyennant certains arfifices.

La perception du relief se fait de plusieurs fagons grace a un traitement par le cerveau
des images recues par chaque oeil. L'angle sous lequel est vu un objet est un des facteurs
dappréciation de la distance, ce qui fait qu'un borgne peut évaluer une distance. Une part
essentielle de la vision du relief pour les objets proches est due au décalage des yeux qui ne
voient pas exactement la méme image. Une expérience simple montre cette différence : on
aligne avec le seul oeil droit deux objets puis on les observe avec le seul oeil gauche pour
se rendre compte que l'alignement est rompu.

Une idée extrémement féconde pour suggérer le relief est donc d'envoyer sur chaque
oeil une image légérement décalée de la méme scéne. Cela peut se faire au moyen de
binoculaires ou chaque oeil voit une diapositive de la méme scéne prise sous un angle
légerement différent (en fait a I'aide d'un appareil photo spécial a deux objectifs). Cela peut
aussi se faire en dessinant l'un sur l'autre le méme objet en perspective conique, de deux
points de vue voisins, lI'un en rouge, l'autre en vert (couleurs complémentaires) et en
disposant devant ses yeux des lunettes dont l'un des verres est vert, l'autre rouge. Le verre
vert ne laisse passer que l'image rouge tandis que le verre rouge ne laisse passer que l'image
verte. Les deux images apparaissent sensiblement brun noir lors d'une telle observation
chaque oeil voyant une scene légerement différente ce que le cerveau interprete comme
étant la traduction d'un certain relief

Le stéréogramme que NOUsS Proposons en couverture repose sur une gymnastique
oculaire. Pour accommoder sur un objet proche, les deux yeux vont converger sur cet
objet et le cristallin va se déformer pour assurer la focalisation de l'image sur la rétine. Ces
deux actions se font naturellement et concomitamment. Pour assurer la vision du
stéréogramme il s'agit de découpler ces deux actions. Les deux yeux doivent rester
paralléles (vision 2 linfini) mais le cristallin doit continuer a assurer la focalisation du
dessin sur la rétine et non pas d'une scéne se situant a linfini. Dans le fond il faut effectuer
une sorte de strabisme divergent. On peut également loucher en assurant la convergence
des yeux vers un objet virtuel plus proche que le dessin, tout en conservant la méme
focalisation. Dans ce dernier cas le dessin de couverture fera apparaitre le "100" en arriere
du fond.

La figure ci-dessous est réalisée a l'aide d'une police de caractere a espacement constant
(courrier new) dans des tailles différentes. Clest un stéréogramme en ce sens que la
gymnastique précédente permet de voir chaque ligne sur un plan différent qui ne
correspond pas a la taille des caracteres.
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En pratique le cerveau va
superposer les symboles qui se
trouvent en face de chaque ceil
puisque vous étes en Vvision
paralléele.  Ainsi  selon I'illustration
ci-contre, l'objet "a" wvu de Teeil
gauche (G) est superposé a l'objet
"b" vu de I'eeil droit (D), de méme
I'objet "b" vu de P'ceil gauche est
superposé a l'objet "c" vu de Teeil
droit. On verra donc quatre objets

les deux objets extrémes, "a" vu de

Peeil droit et "c" vu de P'ceil gauche ne donnant pas lieu a relief.

Expliquons alors comment est réalisé le stéréogramme de la couverture. Pour se faire, je
me suis largement inspiré du livre STEREOMAGIE (éditions du Seutl) par Jacques Ninio,
Directeur de recherche au C.N.R.S,, livre dont je recommande la lecture.

11 faut travailler avec une bonne photocopieuse
et découper les figures avec précision. Pour
augmenter la précision il est plus simple de
travailler en grand format et de réduire ensuite le

résultat. C'est ce que j'ai fait

1 Choisir un fond présentant une texture de
taches irrégulieres mais répétitives. Ce fond doit
avoir des dimensions correspondant au

, L:gz tiers de l'image finale qui comportera ainsi
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moitié de la figure que l'on souhaite faire apparaitre en reltef. Pour un bon
camouflage 1l faut prendre une texture de la figure tres voisine du fond mais bien sar
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distincte de ce fond. Ici j'ai découpé la moitié gauche d'un "0" en prenant le dessin a

Photocopier cette figure pour en avoir deux exemplaires.

3 Nous créons le premier 1é en
collant la figure du demi "0" sur le bord
latéral droit dun des fonds. 1l faut
repérer treés exactement la hauteur 2
laquelle est positionnée cette figure (en
général a peu pres au milieu).

Pour plus de lisibilité nous avons souligné

la figure sur ['illustration ci-contre.
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4 Nous créons le deuxiéme 1é en collant le
deuxieme exemplaire du méme demi "0" sur un autre
fond, rigoureusement a la méme hauteur mais décalé
d'environ 10% de la largeur du lé et vers la gauche.
Photocopier ce 1é n’2 qui servira de lé n" 3. Puis coller
le 1é n”2 a droite du 1é n” 1. Photocopier ce double lé.
Puis coller le 1é n” 3 a droite du double 1é. Nous avons
ainsi un triple l¢.

5 Repérer sur le 1é n” 2 le prolongement naturel de la figure du demi
"0" gauche du lé n" 1, c'est-a-dire le demi "0" droit qui se situe enticrement sur
le 1é¢ n” 2 et peut éventuellement se télescoper avec le demi "0" gauche situé
sur ce 1¢ n’ 2. Découper sur la photocopie du double 1é ce demi "0" droit.

6 Coller le demi "0" droit obtenu sur le triple 1é a droite et dans le
. p ]
prolongement exact du demi "0" gauche situé sur le 1é n” 2. Clest tout en
théorie. En pratique il faut quelques fois modifier légérement la texture sur le
pratug quelq g

1é n”3 de l'image finale de maniére a améliorer la perception du relief
Ci-dessons la figure finale oit nous avons souligner les différentes images que sont les demis "O" droits
et gauches.
Il faut réduire 2 la photocopieuse pour que I'écart entre les différentes figures soit
compatible avec I'écart naturel des deux yeux (le 1é doit faire environ 5 cm. ).
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Ce systéme est trés simple car nous nous sommes contentés de surfaces planes
horizontales. Si nous voulons des surfaces planes inclinées et mieux, des surfaces
arrondies, il faut calculer une déformation des textures, mais le principe est le meéme. Si
nous ne cherchons pas a camoufler I'objet a figurer nous pouvons travailler directement
avec trois figures, chacune légerement décalée par rapport a la précédente. C'est ce que j'ai
fait sur le dessin ci-dessous qui représente une pyramide.
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